

пхристов) им прочел именно приложената към "Закона" и "Правилника" клетва. Ето как предава З. Стоянов спомените на А. Обретенов и Д. Стоянов, записани от Ст. Заимов; "Доколкото помня, клетвата се състоеше в това, че ние трябва да си пролеем кръвта за свободата на своето отечество, трябва да се вардим от грабителство, да не закачаме мирните жители, били те българи или турци, да бъдем послушни на своите войводи и пр."<sup>44</sup> Почти същото разказва Хр. Македонски: "Иван Христович прочете с висок глас клетвата, съдържанието на която беше прибително такава: че ще се покоряваме на войводите и за изпълнение на целта, която сме си предназначили... ще жертвуваме живота си".<sup>45</sup>

И така, може да се приеме за сигурно, че през юни 1868 г. в Букурещ, който бил център за ръководството на подготвителните работи за четата, станали на няколко пъти събирания на революционни дейци. На едно от тях ще да е бил приет и "Правилникът" заедно с клетвите за войводите и войниците. Твърде възможно е Левски да е присъствал на някое от тези събирания във връзка с последните приготовления за преминаването на четата. Дори да не е участвувал в тях, несъмнено е от собствените му думи, че Хаджи Димитър го запознал с работата и задачите на "комитета", на "организацията", която се създавала във връзка с набирането на доброволци. Имаме всички основания да смятаме, че Левски бил осведомен по тези въпроси.

8. Показанията на Левски за съставянето на "комитет" в Букурещ преди началото на юли 1868 г. се потвърждават, както от "Закона" и "Правилника за четите, образувани за извоюване свободата и независимостта на България", така и от спомените на съвременниците, и на първо място на Ив. Касабов и Д. Ценович, най-тясно свързани с подготовката и изпращането на четите. Ето какво твърдят те, независимо един от друг и от Левски, чийто показания тогава не били известни: Ив. Касабов: "Тогава аз помислих, че трябва да се състави една дружина от българи за приготовление на това въстание, под име "Привременно българско правителство."<sup>46</sup> Д. Ценович: "През следващата година в къщата на Д. Ценович състави се комитетът за въоръжаване на Хаджидимитровата чета, напечатана се прокламация на български и турски, събраха се помощи, набави се оръжие."<sup>47</sup> Явно е, че Привременното правителство, чийто задачи и функции са подробно разработени в "Закона" и "Правилника" и ръководните органи, за които говорят Левски, Касабов и Ценович са едно и също управително тяло на революционните сили с общонационални цели. Следователно, Привременното правителство не било само пред-